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 ACTA NÚM. 5/2020 
 
Núm. de la sessió: 5/2020 
Caràcter: extraordinària  
Data: vint-i-nou de maig de dos mil vint (29/05/2020) 
Horari: de tres quarts menys tres minuts de vuit a dos quarts i set minuts de nou del vespre 
Lloc: TELEMÀTICA I PER VIDEOCONFERÈNCIA MITJANÇANT L’APLICACIÓ ZOOM, la 
qual s'entendrà realitzada a la Sala de Plens del Consell Comarcal del Gironès (C/ Riera 
de Mus, 1A) 
 
Hi assisteixen:  
Il·lm. Sr. Joaquim Roca i Ventura, president del Consell comarcal del Gironès i alcalde de 
Sant Gregori. 
Il·lm. Sr. Josep Pinsach i Riera, alcalde d’Aiguaviva 
Il·lm. Sr. Xavier Vinyoles Compta, alcalde de Bescanó 
Il·lma. Sra. Montserrat Pou i Costa, alcaldessa de Bordils  
Il·lm. Sr. Lluís Freixas i Vilardell, alcalde de Campllong 
Il·lma. Sra. Roser Estanyol i Torrent, alcaldessa de Cervià de Ter  
Il·lm. Sr. Joan Adroher i Feliu, alcalde de Flaçà 
Il·lma. Sra. Sònia Gracia i Xuclà, alcaldessa de Fornells de la Selva 
Il·lm. Sr. Carles Pagès i Sala, alcalde de Juià 
Il·lm. Sr. Antoni Navarro i Robledo, alcalde de Llagostera 
Il·lm. Sr. Josep Maria Vidal i Vidal, alcalde de Llambilles. S’incorpora al punt núm. 1. 
Il·lm. Sr. Albert Peracaula i Boschsacoma, alcalde de Madremanya 
Il·lm. Sr. Jordi Viñas i Xifra, alcalde de Salt 
Il·lma. Sra. Núria Martínez de la Casa, alcaldessa de Sant Jordi Desvalls 
Il·lm. Sr. Marc Puigtió i Rebollo, alcalde de Sant Julià de Ramis 
Il·lma. Sra. M. Dolors Arnau i Auguet, alcaldessa de Sant Martí de Llémena 
Il·lma. Sra. M. Àngels Vilà i Sastre, alcaldessa de Sant Martí Vell.  
Il·lm. Sr. Narcís Fajula i Aulet, alcalde de Sarrià de Ter 
 
Sílvia Bartrolí i Besalú, gerent  
Jordi Batllori i Nouvilas, secretari general 
 
Hi assisteixen com a convidats el conseller de Territori i Sostenibilitat de la Generalitat de 
Catalunya Sr. Damià Calvet i Valera, acompanyat pel el Sr. Ferran Miralles Sabadell, 
director general de Polítiques Ambientals i Medi Natural, Sr. Pere Saló Manera, director dels 
Serveis Territorials a Girona, la Sra. Marta Subirà i Roca, secretària de Medi Ambient i 
Sostenibilitat de la Generalitat de Catalunya i el Sr. Francesc Xavier Reinaldos Martínez, 
cap del Gabinet del Conseller. 
 
Excusen la seva absència: 
Il·lm. Sr. Carles Espígol i Camps, alcalde de Canet d’Adri 
Il·lm. Sr. Robert Mundet i Anglada, alcalde de Cassà de la Selva 
Il·lm. Sr. Daniel Cornellà i Detrell, alcalde de Celrà.  
Il·lma. Sra. Marta Madrenas i Mir, alcaldessa de Girona 
Il·lm. Sr. Carles Gutiérrez i Medina, alcalde de Quart 
Il·lm. Sr. Francesc Xavier Casanovas i Busquets, alcalde de Sant Andreu Salou 
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Il·lm. Sr. Ramon Costa i Palomeras, alcalde de Sant Joan de Mollet 
Il·lm. Sr. David Mascort i Subirana, alcalde de Vilablareix 
Il·lm. Sr. Josep Massó i Masos, alcalde de Viladasens 
 
El president dona la benvinguda i agraeix la presència dels alcaldes i alcaldesses i a la resta 
de convidats. Informa que està previst fer un consell d’alcaldes durant el mes de juny, al 
qual hi assistiran diferents representants de la Generalitat de Catalunya, per tractar els 
temes de l’emergència sanitària i de la seva escalada. Explica que s’explicarà de primera 
mà la creació de l’Agència del Patrimoni Natural i la Biodiversitat i es resoldran els dubtes 
que puguin sorgir. 

 
1. Assistència i intervenció del conseller de Territori i Sostenibilitat de la Generalitat 

de Catalunya Sr. Damià Calvet i Valera, amb relació a la creació de l'Agència del 
Patrimoni Natural i la Biodiversitat. 

 
El Sr. Damià Calvet explica que és una reunió extraordinària per poder compartir la 
proposició de llei. Està interessat en provocar debat i que tothom pugui expressar dubtes i 
neguits al voltant de la creació d’aquesta agència. Primerament vol aclarir on som 
exactament? informa que és una proposició de llei del Parlament de Catalunya que ve de 
l’any 2017, del govern del president Puigdemont, del vicepresident Jonqueres i del conseller 
Llull. Aquest govern va parlar amb alguns parlamentaris del grup de Junts pel Sí, del grup 
dels socialistes i dels comuns, i plegats varen tirar endavant aquesta proposició de llei. 
Destaca que una proposició de llei no és un projecte de llei i que una proposició de llei neix 
del parlament i en canvi un projecte de llei el pot fer el govern però l’ha d’enviar al 
parlament. Aquesta proposició va quedar estroncada pel 155, va ser una legislatura 
complicada, que pot dir que no se sàpiga. Quan el 27 d’octubre del 2017 es va dissoldre el 
Parlament de Catalunya, es va cessar el govern i es varen convocar eleccions, el 
procediment va quedar aturat per no haver-hi parlament. El 21 de desembre del 2018 varen 
haver-hi eleccions però no va ser fins el maig-juny quan es va investir el president Torra, 
que es va formar govern i el parlament va començar de nou aquesta proposició de llei, 
impulsada per quatre grups: Junts per Catalunya, Esquerra republicana, El PSC i els 
Comuns. Dona les referències dels ponents per poder validar, si escau, els noms: Per part 
de Junts per Catalunya el ponent va ser el Sr. Narcís Clara, diputat de les comarques de 
Girona, per part d’Esquerra Republicana el Sr. Ferran Civic, diputat al camp de Tarragona, 
per part del PSC el Sr. Jordi Tarrades, regidor a Granollers i per part dels Comuns el Sr. 
Lucas Ferro de Barcelona. La CUP, ara el grup AMUNT, no és impulsora però ha donat 
recolzament, el PP no ha comparegut i Ciutadans, ara el grup Cs al debat de la ponència 
s’ha manifestat en contra. El Parlament va constituïr una ponència a través d’aquests grups 
parlamentaris, es varen fer un seguit de compareixences, 55 persones que representaven a 
32 entitats i associacions diferents, una xifra alta per ser una proposició de llei. Han 
comparegut les associacions municipalistes, les federacions i associacions i el sector 
primari, el sector agrari, el sector ramader, el sector forestal, el sector de caça, el sector de 
la pesca, ambientalistes i els centres de recerca. Va haver-hi un debat entre els grups i va 
néixer un dictamen que cal elevar al ple del Parlament de Catalunya. Aquesta proposició de 
llei havia d’entrar al ple ordinari del Parlament de Catalunya del mes de febrer de 2020 però 
amb la pandèmia només es va fer un el ple ordinari per aprovar el pressupost i la resta va 
quedar aplaçat. La junta de portaveus de dimarts passat va decidir que entraria al plenari 
del 17 de juny de 2020 i, en principi, s’ha de poder aprova i a posteriori el govern redactarà 
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i aprovarà els estatuts. Es compromet a presentar en un proper consell d’alcaldes, el primer 
esborrany dels estatuts que són els que donen marge de desenvolupament a la llei que és 
molt curta, té 14 planes i només 9 articles. En segon lloc, informa per què és tant curta la llei, 
què és l’Agència? La llei és molt curta perquè és molt tècnica i crea una agència on ara hi ha 
una direcció general existent, que actua en accions sobre el terreny parcialment protegit. La 
virtut d’una agència és l’eficiència en quan a règim administratiu, és més ràpida alhora de 
contractar personal, per exemple pels parcs naturals, és més ràpida alhora de licitar i 
adjudicar obres i serveis, és més ràpida alhora de tirar endavant línies de subvencions, 
compensacions sobre territori protegit amb un punt de modernització de l’administració i 
participació. Allà on hi ha ara una direcció general tancada en sí mateixa, amb un director 
general, un subdirector, uns caps de servei, un cap de secció i vuit funcionaris, hi haurà una 
agència amb una determinada governança basada en tres òrgans: El consell de direcció 
amb la majoria del govern de la Generalitat de Catalunya, l’agència està adscrita al 
Departament de Territori de la Generalitat de Catalunya, ha de tenir un 51% com a mínim de 
membres del departament, dels 19 membres, 10 són de la Generalitat de Catalunya i la 
resta d’altres departaments. A l’agència hi participa el Departament d’Agricultura i d’altres 
departaments de la Generalitat de Catalunya. Considera que el Departament d’Empresa de 
la Generalitat de Catalunya, el  qual té les competències de turisme, hauria de ser-hi per 
fer més potent el turisme de natura, amb això s’aconsegueix una interdepartamentalitat. 
Allà on ara hi ha una direcció general passarien a haver-hi nou membres: un bloc de 
representants municipals, un bloc del sector primari (agrari, pesquer i propietat forestal) i un 
bloc d’entitats, una entitat relacionada amb medi ambient i una entitat relacionada amb els 
centres de recerca. L’agència serà descentralitzada i amb la participació d’altres 
departaments del territori i del sector. La proposició de llei preveu a l’Art. 3, a través de 
l’agència, millores de polítiques ambientals i ús sostenible del territori, compatible amb 
l’activitat humana també al territori. L’agència tindrà més capacitat perquè també gestionarà 
el fons del patrimoni natural per a desenvolupar polítiques del medi natural i de biodiversitat. 
Aquest fons es començarà a cobrar el proper any, prové de l'Impost del CO2 de vehicles i 
aquest any es cobrirà via pressupostària. En tercer lloc vol aclarir què no és l’agència? No 
és un instrument per protegir més territori, tenim un 32% ja protegit i el que cal és gestionar 
millor el que tenim, un territori protegit, per exemple els parcs naturals perquè tenen manca 
de pressupost, cal protegir-los amb acció directe. En base a aquesta millor gestió, si escau, 
ja s’avaluarà més territori. Els informes que fins ara redactava la direcció, ara els farà 
exactament igual l’agència, amb el mateix abast i competències. Important, l’agència no 
tindrà cap competència forestal (Art. 3 H dels estatuts), no toca les competències de cap 
departament, no toca les competències d’agricultura, de ramaderia, de caça, de pesca... 
Tampoc toca les competències dels ajuntaments, una proposició de llei no pot entrar en cap 
competència d’un ajuntament. Per tant, el que pretén el Parlament de Catalunya i el que el 
govern recull, és poder disposar d’una eina que li permeti fer aquestes millors polítiques 
d’ús sostenible del territori, amb benefici del territori i amb el propi territori i també amb el 
consell de direcció. S’ha pensat en una comissió social i científica que orienti correctament 
l’agència. S’han recollit tots els suggeriments a les reunions territorials i s’ha enviat una 
carta als ponents impulsors de la llei, perquè puguin considerar ampliar el consell de 
direcció perquè sigui més participat i es vegi més reforçat. En definitiva, es tracta de 
disposar d’una eina que permeti ser un millor país, resilient i més sostenible. 
 
El president dona les gràcies i expressa que el més important és poder treballar amb el 
territori la revisió dels estatuts. 
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2. Torn obert de paraula 
 
El Sr. Puigtió també dona les gràcies al conseller per aquesta informació, tot i que creu que 
arriba una mica tard. Li preocupa la tramitació parlamentaria, que no hi hagut el mínim 
debat polític i no ha estat consensuada amb tot el territori, que manca la representació o 
participació dels empresaris o propietaris agroalimentaris que formen part de la majoria de 
les finques, també li preocupa que hi hagi un increment de burocràcia administrativa, que tot 
hagi de passar per Barcelona i això dificulti les gestions. Tenim l’exemple concret de l’ACA, 
sempre cal demanar permís per a tot a Barcelona ja que està tot centralitzat. Per finalitzar 
es pregunta perquè fa tot just dues setmanes que s’ha rebut informació sobre l’agència 
quan fa dos anys que s’està parlant d’aquesta llei.  
 
El Sr. Calvet expressa que li sap greu que hi hagi aquesta desinformació al tram final però 
que el Parlament de Catalunya ha fet la feina que tocava, hi ha la llista de compareixences 
com a mostra de representativitat i participació a la proposició de llei. S’ha tramitat com a 
proposició de llei perquè és molt instrumental, no canvia les regles del joc i no hi ha debat, 
només és la substitució d’una direcció per una agència. S’havia d’evitar un debat que podria 
haver acabat en un bloqueig, sobre les competències que ja es tenien es va modernitzar i 
potenciar la capacitat per fer millors polítiques. Per la seva part, pensa que la 
representativitat és potent, amb un consell de direcció, una comissió social i una comissió 
científica. Això s’ha introduït de nou ja que són elements que donen horitzó. Explica que 
amb l’Agència Catalana de l’Aigua (ACA) va tenir més d’una enrabiada quan era regidor de 
l’Ajuntament de Sant Cugat, però posa en valor l’ACA com a instrument per sanejar aigües 
residuals, tenir rius i platges netes, etc. Informa que les polítiques de l’aigua són molt 
rígides, que hi ha una directiva que es transcriu a nivell estatal i es tradueix en un reglament 
que marca allò del flux preferent. Això és molt rígid, no l’ACA sinó la legislació. Parlant 
metafòricament, l’ACA ha esta a la Unitat de Cures Intensives (UCI) durant molts anys, va 
arribar a tenir un deute de 1.700 milions d’euros l’any 2011, tot just ara començar a aixecar  
de nou el cap. Actualment ja s’estan donant subvencions als ajuntaments, està entrant amb 
temes de lleres urbanes, s’ha pogut rebaixar el cànon de l’aigua en un 50% durant 
l’emergència del Covid-19 a persones, famílies i empreses. Més de mitja Catalunya és 
territori amb concurrència de competències. Per acabar, torna a dir que tot no és Barcelona, 
doncs el director i moltes altres persones dels serveis territorials són de Girona i no té 
perquè haver-hi més burocràcia que la que actualment hi ha. 
 
El Sr. Lluís Freixes dona les gràcies per les explicacions, reconeix que estava molt molest 
però ara li queda tot molt més clar. Tot i això expressa que la llei és el resultat de la poca 
estimació que ens tenen els polítics del Parlament de Catalunya. No cal buscar culpables 
però diu que això no tenia que haver passat. Res a dir de les paraules del conseller, doncs 
pensa que aquest té la voluntat de negociar el que abans ningú havia negociat i veu com a 
defensat l’ACA extensament. Li queda el dubte, quan hi hagi un projecte o actuació en el 
territori, s’hauran de seguir fent els mateixos informes o s’hauran de fer més encara? Confia 
que al proper consell d’alcaldes es donarà tota la informació què manca amb l’esborrany 
dels estatuts. 
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El Sr. Calvet vol rebaixar la tensió dels grups parlamentaris i informa que els diputats 
ponents treballen molt intensament. Torna a dir que són moltes compareixences i això és 
molta feina. S’ha fet tot honestament i amb ganes de servir al poble. Fa autocrítica com a 
govern i diu, potser sí hauríem d’haver demanat abans poder parlar amb els alcaldes. Posa 
l’exemple de l’Associació Catalana de Municipis (ACM), l’any passat va convocar un 
seminari per parlar de l’Agència de la Natura i es va haver d’anul·lar perquè només es varen 
apuntar dues persones. Això demostra com anem tots de feina i que possiblement, en 
aquest cas de l’agència, s’ha fet més ressò del necessari. Pel que fa a la redacció de nous 
informes, és radical en la seva resposta i diu que no hi haurà més informes dels que hi havia 
abans. 
 
El Sr. Albert Peracaula agraeix l’explicació però es lamenta que aquesta ha arribat molt 
tard. Pregunta si l’Associació de Micropobles de Catalunya va participar als debats, ja que 
considera que haurien de tenir una cadira permanent al consell de direcció perquè ens 
representa. Que almenys un municipi dels micropobles hauria de ser-hi com a representant.  
 
El Sr. Calvet diu que no va comparèixer però que ell personalment s’ha reunit amb 
l’Associació de Micropobles de Catalunya i han remarcat el mateix que diu el Sr. Peracaula, 
que caldria que hi fossin com a representants. Han suggerit també als diputats d’augmentar 
de tres a quatre i deixar-ho obert a redefinir-ho quan es revisi el reglament. Vol demanar a 
l’associació i la federació com a representants, a algú no per cupo sinó veritablement 
perquè siguin persones relacionades amb territoris que gestionen natura, per vetllar-ho 
especialment i connectar agència amb el territori. Acaba dient que Micropobles és un clar 
candidat a ser-hi.       
 
El president agraeix l'assistència als membres presents. 
 
La Presidència dona per finalitzada la reunió, de la qual, com a secretari general, estenc 
aquesta acta. 
 
El president     El secretari general 
 
Joaquim Roca i Ventura    Jordi Batllori i Nouvilas 

 


